

Людей не увольняли, а перевоспитывали

Владимир Гайдуков, вспоминая о своей работе в комсомоле, всегда невольно начинает улыбаться. И не потому, что было легко, а потому, что все были молодыми и жить старались интересно.



Когда Владимир Гайдуков в 1976 году ехал после службы армии в Красноярск-45, где уже работала его жена, он даже не мог предположить, что жизнь его окунет с головой в комсомольскую работу. Он хотел работать с радиоаппаратурой по специальности, полученной на радиотехническом факультете ташкентского института. Но сразу получить желаемую работу в городе не удалось. Он вообще не мог найти работу, а срок пропуска истекал. Он решил сделать последнюю попытку — по совету знакомых обратился в отдел кадров ГРЭС-2. Вакантными были только рабочие специальности, и молодого специалиста не хотели брать на эти места, опасаясь, что вскоре он будет требовать себе должность, соответствующую высшему образованию.

— Я был готов на все и клятвенно пообещал, что никаких должностей требовать не буду, — вспоминает Владимир Гайдуков, — и 30 июня меня приняли слесарем 5 разряда в цех ТАИ.

Он так был рад приему на работу, что готов был выполнять любую общественную работу. Так с осени он стал пропагандистом комсомольской политехучебы. Такая работа раньше проводилась на всех предприятиях — изучались партийные и правительственные документы, расшифровывались цели и задачи государства. Кое-какой опыт был еще по институту, поэтому особого труда эта работа парню не составила.

Переломный момент в судьбе произошел в октябре после выступления Владимира на годовом отчетно-выборном собрании комитета

через год в 1977 году избрали 2-м секретарем горкома ВЛКСМ. Всего в комсомоле Владимир Гайдуков отработал до 1983 года, а затем вернулся на предприятие. Этот период совпал с большими ударными комсомольскими стройками в городе: пуск второй очереди Красноярской ГРЭС-2, строительство фермы крупного рогатого скота в совхозе «Искра», строительство «Сибволокон» и другие.

Статус городской комсомольской стройки подразумевал посильное участие всех комсомольцев города в субботниках и других общественных работах. На строительствах и предприятиях работали комсомольские штабы, которые жестко контролировали все этапы, вдохновляли людей на соцсоревнование и строго спрашивали с нерадивых работников. Практически на всех предприятиях выпускались стенгазеты, где достаточно остро критиковались недостатки. На КГРЭС-2, например, выходил «Комсомольский прожектор». Реакция на любой критический материал была мгновенной. Доставалось и руководителям.

По словам Владимира Александровича, молодежь живо откликалась на субботники. Тем более они превращались в небольшой праздник: частушки, песни, смех. Большинство чувствовали причастность к улучшению материального благосостояния страны, к улучшению жизни. В нашем городе это были не пустые слова. Красноярск-45 в советскую эпоху преображался с каждым годом. Хотя были такие, кто всячески

отлынивал от общественной работы и не хотел

вступать в комсомол. И надо сказать, что никто их за это не «расстреливал», руки не выкручивал. И еще Владимир Александрович отметил в нашем разговоре, что роль комсомола заключалась в том числе и в воспитании. Прогульщиков, бракоделов и других нерадивых работников никто сразу не увольнял, комсомольцы обязаны были прежде помочь человеку исправиться, а уже потом принимались какие-то жесткие меры. Тем более квалифицированных кадров в городе не хватало и каждый человек был на счету.

Говоря о характерных чертах своего поколения, Владимир Гайдуков отметил, что люди старались получать образование, больше узнавать о своем производстве. Многие заочно учились в техникумах и институтах. Причем на станции это с первостроителей повелось. Как и то, что никто на часы не смотрел, когда готовились к пускам новых энергоблоков. Работе отдавали столько времени, сколько требовало дело.

Руководство станции, видя, что молодежь выкладывается на работе, всячески старалось разнообразить их досуг. Популярными были поездки по краю: на Красноярское море, на Столбы, в Красноярск... Все окрестности туристические компании энергетиков обходили. Много было приезжих с западных регионов страны, и люди хотели поближе узнать край, с которым связали свою судьбу.

Популярны были совместные поездки за ягодами и грибами. Целыми автобусами выезжали. Много рыболовов было. Мото- и велопробеги по дорогам края устраивали. В те времена были модны городские фестивали молодежи, когда целую неделю концерты и различные мероприятия проходили. На станции был свой вокально-инструментальный ансамбль, команды по различным видам спорта: футбол, лыжи, биатлон, волейбол, коньки и другие. Грэсовцы принимали участие в городских и краевых спартакиадах. На станции не скупилась на эти цели. Владимир Гайдуков вспоминает, что как-то на соревнования по биатлону в Дивногорск приехали с новенькими винтовками — такие в крае мало у кого были. И все кругами ходили, просили их, чтобы отстрелять лучше.

Секретарю самому приходилось в соревнованиях участвовать.

— Однажды соревнования были по конькобежному спорту, — говорит смеясь В. Гайдуков. — Тогда все в хоккейных коньках бегали, а я решил в «норвегах» попробовать. Попробовал... Финишировал на животе.

Мы долго разговаривали с Владимиром Александровичем и о хорошем, и о проблемах. Главный вывод, который я сделал из разговора, — это то, что комсомол на Красноярской ГРЭС-2 реально помогал молодым людям жить интересней, не оставлял в беде и помогал найти правильный путь в жизни.

Подготовил
Евгений БЛАНТ